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Международный день детской книги Невозможно переоценить роль детской книги в жизни ребенка. Её рисунки, увлекательные сюжеты и, конечно, голос родного и любящего человека, который захватывающие читал вечерами перед сном, остаются в памяти на всю жизнь. Для каждого из нас, безусловно, вначале это были народные сказки с простым, но, как оказалось потом, очень мудрым и поучительным сюжетом. Среди них были обязательно такие трогательные произведения как: «Оловянный солдатик», «Гадкий утенок», «Дюймовочка» и многие другие. Их автором является уникальный датский писатель Ганс Христиан Андерсен, который родился 2 апреля 1805 года. Именно в этот день в 1967 году Международный совет по детской книге (IBBY) учредил замечательный праздник – международный день детской книги. Он прижился и с удовольствием отмечается, так как книга, несмотря на то, что наш век называют временем компьютерных технологий, формирует духовую и интеллектуальную сущность современного ребенка. Исключением не стала и наша школа МАОУ СОШ № 14. В этот день для младших школьников были организованы мероприятия направленные на развитие творческих, и познавательных способностей, а так же для популяризации чтения и культуры чтения. Учащиеся принимали участие в творческих конкурсах; 

· рисунков, 

· закладок для любимой книги,

· книжка-малышка своими руками
Старшеклассники школы подготовили познавательные викторины по литературным произведениям для учащихся начальных классов «Книжкины тайны». Организовали громкие чтения для первоклассников школы. В библиотеке школы организованы выставки необычные  выставки «Звездный дождь» и «Свидание вслепую»
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Конкурс «Книжка – малышка» своими руками
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Конкурс рисунков «Мой любимый литературный герой»
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Конкурс «Закладка для любимой книжки»
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Чтение с увлечением
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Викторина «Книжкины тайны»
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   Книжная выставка «Звездный дождь»            Книжная выставка«Свидание в слепую»

