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  Подготовительные упражнения для выработки выразительного чтения у   младших школьников.
              «Книга          открывает      окно    в мир»,- гласит народная мудрость. Вот поэтому с первых дней пребывания ребенка в школе стараемся учить дружить с книгой, любить ее, учим  выразительности речи.
Книга источник знаний.. Она раскрывает перед детьми сложный мир жизненных явлений, учит разбираться в сложных вопросах, рассказывает о Родине, о людях, о животных. Книги обогащают ум, помогают преодолевать трудности, расширяют кругозор. Кто же не согласится с высказыванием В.А Сухомлинского о том, что «если в начальной школе дети мало читали, у них складывалась структура малодеятельного мозга».
К сожалению, наши дети любят смотреть телепередачи больше, чем читать. Поэтому основная задача по воспитанию у ребенка интереса к чтению, его выразительности ложится на учителя. Для поддержания интереса к беглому, выразительному, осознанному чтению я использую наглядные пособия, игры, мультимедийные, аудио диски, различного рода карточки и т. д. «Приглашаю» на уроки героев детских сказок: веселых человечков, Буратино, Гномика,  Хрюшку, Красную Шапочку... Эти герои задают детям «хитрые вопросы», «приносят письма» с заданиями. После уроков провожу различные мероприятия: бывает представления без слов, (пантомима).  
В процессе работы я пришла к выводу, что дети любят слушать чтение старших, т.к. выразительно, ярко, сочно и, конечно, доступно. Чтобы пробудить у учащихся интерес к выразительному чтению я использую разные приемы и методы. А так же стараюсь читать с чувством, с толком, с расстановкой, учитывая то, что в первые годы пребывания в школе, дети стараются подражать учителю.
  А все же где грань работы над совершенствованием навыка чтения и совершенствованием выразительного чтения? С чего начать работу над выразительным чтением? С какого класса? В школьной программе не отведено специальных часов на выразительное чтение. А работа эта серьезнейшая.
Чтобы наша речь была разборчивой нужны специальные упражнения. Путь малыша к грамоте лежит через игры в звуки и буквы, поэтому я использую игры - звукоподражания.
- Ты слышал, как жужжат пчелы? Попробуй прожужжать также - жжж. А теперь давай поговорим на пчелином языке, как будто мы две пчелки. Вот так: «Давай дружжитъ! Ты где жжживешъ! А я жжживу в этом жжжилище. Приходи ко мне в гости, я угощу медовым пирожжжком и морожжженым». А потом называю лишь игру - дети сами придумывают («Уж и мышь» (шшш) и другие темы).
Когда ребенок научился протягивать, усиливать отдельные звуки в слова: ставлю новые задачи.
Некоторые дети читают бегло, но не выразительно. А в чем причина? Что же предлагается учителю при подготовке к выразительному чтению? Главное упражнение по технике чтения (дыхание, дикция, голос), поэтому стараюсь научить правильному дыханию: делать глубокий вздох, а потом экономно выдыхать воздух, затрачивая его на производство звуков, которые сливаются слоги, слова, фразы.

           Унылая пора! Очей очарованье!
                  Приятна мне твоя прощальная краса - (вдох)
                  Люблю я пышное природы увяданье,
                  В Багрец и в золото одетые леса, (вдох)
                  В их сенях ветра шум и свежее дыхание,
                  И мглой волнистою покрыты небеса, (вдох)
                  И редкий солнца луч, и первые морозы,
                  И отдаленные седой зимы угрозы, (вдох)
     Четкая дикция очень важна для хорошей речи. Для выразительности чтения: прежде всего следует четко произносить звуки так, чтобы шипящие действительно шипели, свистящие свистели, взрывные взрывались, а дрожащие вибрировали, как им положено.
Для укрепления голосовых связок рекомендуется многократно произносить гласные звуки в различных сочетаниях: ( иэ), (иа), (ио) и т.д. Учу слышать мелодичность речи: э-э-э-э; н-н-н-н, ля-ля-ля, тра-ля-ля, рам-пар В своей работе для выработки хорошей дикции использую скороговорки, чистоговорки и загадки. Мои ученики с интересом составляют этот материал. Ша, ша, ша - Маша мыла малыша. 
Ря, ря, ря - далекие моря.
Чу, чу, чу-... 
-   Не любила Мила мыла, мама Мылу мылом мыла. 
-   Я жук, я жук! Я тут живу.
Всю жизнь жужжу: ж-ж-ж... и т.д. 
Хотя скороговорка произносится быстро, но наша речь должна быть внятной четкой. 
       Голос говорящего не должен напрягаться. Только в этом случае он может приобретать оттенки выразительности. Голос бывает теплый и мягкий, грубый и мрачный, испуганный и робкий, ликующий и уверенный, ехидный и вкрадчивый, твердый, живой, торжествующий и еще с тысячью оттенков выражающих самые разнообразные чувства, настроения человека и даже его мысли. В нашей работе приходится много работать над гибкостью голоса учащихся. (Голос должен переходить от высоких звуков к средним или низким). Как показать удивление, растерянность? Например, стихотворение С. Михалкова «Как скворец летел домой»
 Кругом - вода!
 Куда лететь?
 Куда лететь?
    Где жить? Где петь? 
       Акцентирую внимание учащихся и на темпе речи: быстрый, медленный, плавный, прерывистый. Уже в первом классе предлагаю детям картинку и даю задание: составить по картинке предложение. (.) А теперь пусть будет веселое (!) А теперь спроси (?)
· Разноцветный шар катится.
· Мой веселый, звонкий шар!
· Разноцветный шар катится?
        Таким образом, играя, дети учатся выразительному чтению. В дальнейшем по этой же картинке предлагаю 2-3 предложения, чтобы между ними была связь. Знакомлю с понятием «текст». Мы вместе составляем его на основе сюжетной картинки. При этом с детьми разбираем, получился ли рассказ, почему? В 1 классе использую раздаточные серии картинок. Они располагают их в порядке развития действия (картинок может быть от двух до четырех), составляют устный рассказ. Предлагаю самим составлять вопросы. Это труднее, чем просто отвечать на поставленный вопрос. Я всей душой стремлюсь строить уроки литературного чтения так, чтобы детям было интересно, чтобы каждый ученик на уроке 25 - 30 минут был занят чтением и читал с удовольствием. С этой целью знакомлюсь с новинками литературы, новаторскими предложениями.
    Большое значение уделяю словарной работе, используя при этом самые разнообразные формы ее проведения: объясняю значение слов показом предметов или рисунков, привожу синонимы и антонимы, родственные слова, пословицы, загадки. Предлагаю разные словари: орфоэпические, орфографические, толковые.
Мы считаем, что инсценировка способствует развитию выразительности речи и чтения. Инсценируя,  дети изображают, рисуют героев с помощью интонаций, мимики,        позы,   жеста.  Мои ученики любят инсценировать. Вот «Федорино горе»
 К.И. Чуковского. После чтения дети сопоставляют иллюстрации учебника по вопросам:
· Кто изображен на рисунках?
· Что делает Федора?
· Каково выражение ее лица?
· Понимает ли она, что сама виновата в случившемся?
· Что кричит Федора в этот момент?
      А теперь сделайте так, чтобы картинка «ожила». Для этого нужно сыграть роль Федоры, рассерженной на свою убегающую посуду и кричащей ей вслед.       Выбирается исполнительница, ей повязывается косыночка, девочка старается передать состояние Федоры в этом эпизоде.
 -Посмотрите на следующий рисунок. Что можете сказать. Изменилось она или нет? Сердится или сожалеет о том, что все так вышло?
· Почему вы так решили? Как об этом написал поэт? (Выразительно читают)
· Что делает Федора на последнем рисунке? Какую песенку она поет в этот момент? (Найдите и выразительно прочитайте).
   В своей практике я заметила, что школьники часто, читая, либо вообще не используют такие средства выразительности, как жесты, мимика, либо используют их неумело. Например, читают о веселом, но с «каменным» равнодушным выражением лица, или, наоборот, о грустном, печальном - с усмешкой на лице. Мне кажется, что надо обучать умелому использованию жестов и мимики. Я предлагаю определить, какие чувства, какое настроение выражает каждый рисунок.

1 удивление, 2-испуг, 3-радость, 4-грусть, 5- улыбка, 6-злость 7 - слезы.
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Итак, я думаю, что работа над выразительным чтением не замыкается в определенных рамках, она более обширна. Эта работа ведется не только на уроках чтения, но и других уроках, проводимых в школе. При выразительном чтении произведений уделяю большое внимание настроению, чувствам автора, героев, читателей. Раскрываю детям понятие «настроение» и постоянно обращаю на это их внимание, так, как считаю, что в литературе и в жизни людей все плохие поступки определяются настроением, состоянием души человека.
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