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«Борьба за чистоту, за смысловую точность, за остроту языка есть борьба за орудие культуры»

                                   (А.М. Горький)

       Основной задачей современной школы является всестороннее развитие личности. Реализация такого обучения требует специальной организации учебного процесса, в котором важнейшую роль будет играть учитель, его речевая культура и чистота языка.

       Одной из актуальных социально-педагогических проблем начальной школы является повышение уровня речевого развития учащихся, формирование речевых навыков и развитие мышления детей.

       Составной частью общей задачи обучения связной речи школьников является совершенствование стилистической грамотности учеников, воспитание подлинно культурных людей, а культура невозможна без общечеловеческих правил речевого общения.

        Опыт показывает, что в классе, где соблюдаются эти правила и поддерживается высокий уровень речевой культуры, где постоянно развивается речь детей, а следовательно, культура их мышления и уровень знаний выше, чем там, где они не соблюдаются. Из этого следует, что над культурой речи надо постоянно работать, целенаправленнее развивать речь ребенка, начиная с рождения, чтобы в 1 классе дальше поднимать уровень развития речевой культуры ученика. Культура речи есть неотъемлемая часть общей культуры. Высокая грамотность и культура речи – это культура умственного труда. И чтобы добиться высокой грамотности и культуры речи учащихся, нужна систематическая работа над речью, ежедневная и коллективная. В связи с этим каждый учитель должен помнить, что его речь – это  показатель интеллекта и культуры, чем точнее речь, образнее, тем значительнее он как личность и тем ценнее он для общества. Речь – это необходимое условие социальной активности каждого члена общества, поэтому школа ставит перед собой задачу – воспитание подлинно культурных людей. Т.А. Ладыженская в ведении к книге «Речь. Речь. Речь.» справедливо указывает, что «культура – культурный человек – культура речевого поведения» неразрывно связаны и «культура речевого поведения – проявление общей культуры каждого человека». В связи с этим каждый учитель обязан: 

1. следить за своей речью, т.к. речь учителя – образец для учащихся;

2. внимательно следить за речью детей, добиваясь ее личности, связности, литературной правильности;

3. требовать от учащихся ясных, при необходимости развернутых, ответов с доказательствами;

4. новые слова, встречающиеся при объяснении учебного материала, писать на доске, объяснять их значение, произношение и правописание;

5. следить за аккуратным и грамотным ведением тетрадей учащихся, исправляя встречающиеся в записях ошибки;

6. иметь словари и рекомендовать учащимся вести словарики новых слов;

7. тщательно проверять издаваемые в классе стенные газеты, постоянно составлять списки слов – терминов по всем изучаемым дисциплинам.

         От учителя требуется овладение в совершенстве основным орудием, инструментом воспитания – культурной речью. И чем лучше он будет владеть «языком, нашим прекрасным русским языком, этим кладом, этим достоянием» (И.С. Тургенев), тем более будет результативным воздействие на учащихся, эффективнее будут решаться учебно–воспитательные задачи.

          Наблюдая за детьми, испытывающими затруднения в выборе речевой реакции, адекватной возникшей ситуации общения, не умеющими свободно выразить свою мысль в слове и самостоятельно рассуждать, невольно задумываешься над связью между развитием мышления и развитием речи. Взаимообусловленный процесс недоразвития речи – сигнал о недостаточном развитии творческих способностей, замкнутости личности, недоразвития мышления.

          Овладение речью на родном языке – сложный и длительный процесс, основы которого закладываются еще в дошкольном возрасте. Но особое место в нем занимает усвоение речи детьми в 6 -10 летнем возрасте, когда у ребенка появляется интерес к живому слову, когда он хочет говорить и говорит, но правильно ли? Когда у него пробуждается потребность высказаться, когда он легко усваивает новые языковые и речевые единицы, особенно тогда, когда он общается с более развитым человеком. Если до прихода в школу ребенок практически усваивает основные грамматические правила, использует все формы речи, включая простейшие сложные предложения в пределах разговорно – бытового стиля, то уже к концу первого года обучения в активном словаре учащегося от четырех до восьми тысяч слов. 

           В начальных классах часто дети не хотят говорить, оказывается, по простой причине не знания точности выражения, на уроке нет речевого материала, где бы он мог полностью раскрыть свой речевой багаж, который постоянно должен развиваться и пополняться учителем, т.к. основы речевого навыка закладываются с 1 класса. Путь обучения языку должен быть коммуникативным, и не столько репродуктивным, а сколько продуктивным, направленным на формирование использовать усвоенный образец в изменившейся речевой ситуации, потому что он требует речевой активности проявления творческого начала, свойственного ребенку.

          Основной целью речевого урока русского языка в начальной школе является подготовка речевой базы для усвоения языкового материала на уроках грамматики в среднем и старшем звене. Однако в «Программе (1 – 4) общеобразовательной школы» цели обучения русскому языку формулируются: «Основной целью обучения русскому языку в начальных классах является развитие устной и письменной речи учащихся в единстве с развитием их мышления и формированием школьника как личности…», значит, грамматика должна быть служанкой речевой подготовки, а не самоцелью. В сущности, на уроке мы не расширяем речевое развитие, а тормозим, т.к. не вооружаем ученика языком как средством общения, не даем ребенку поговорить. И хотя путь обучения избран от связного текста, от речи – к извлечению знаний грамматических и орфографических, он всегда возвращается к речи, что негативно сказывается на усвоении нового материала учеником. Получается, что знания по каллиграфии, орфографии, привлечение всех видов грамматического анализа проводятся на разнообразном, никак не связанном в тематическом плане материала.

          На уроках дети не должны играть в «молчанку», отвечать односложными ответами, а отрабатывать речевые реакции, комментировать написание орфограмм, развивать свою речь, а значит, и логическое мышление. На каждом уроке русского языка во главу  обучения должна быть поставлена культурная речь, обучение речевой деятельности во всех ее видах: говорение, чтение, письмо, аудирование. Т.е. любой урок должен стать речевым, поскольку он обеспечит речевую активность детей, вооружит умением использовать полученный грамматический материал в речи, поможет получить речевую ориентацию в определенной лексической теме или жизненной ситуации. Во время речевого урока учащиеся накапливают по теме необходимый для изложения своих мыслей языковой материал, обучение русскому языку ведется в процессе познания действительности, и овладение речью становится «способом познания действительности» (М.Р. Львов). 

           На речевом уроке  учитель планирует две темы – грамматическую и речевую, ставит перед учащимися цели по усвоению грамматического (языкового) материала и по формированию новых речевых умений и навыков. Дети получают необходимые языковые и речевые знания, на основе которых вырабатывают умение пользоваться устной и письменной речью. Эффективность речевого урока зависит от целеполагания, от умения организовать языковый материал, соединить элементарные знания речевых выражений с практикой повседневного бытового общения, умения подбора текста для введения в активный и пассивный словарный запас учащихся.

           В начальных классах огромен интерес ребенка к живому слову, он чувствует язык, задает много вопросов, пытается установить связь между окружающими его явлениями, но он не может правильно построить связного высказывания, хотя знает некоторые языковые и речевые единицы. Для того, чтобы помочь ему, можно использовать текст – модель, который зависит от типа текста (повествование, описание, рассуждение), данные в учебнике «Русский язык» Т.Г. Рамзаевой. Однако работа над текстом – моделью может вестись в нескольких направлениях:

а) составление подобных текстов по предложенной  модели;

б) самостоятельное (коллективное) продолжение текста – модели по данному началу;

в) конструирование текста – модели путем расширения (обогащения) содержания входящих в его состав предложений. Например, если дан текст по теме: «Домашние животные с названием «Мой котенок», то можно предложить другое название «Мой щенок», «Моя курица» и другие. Или же по теме: «Птицы» дано название тексту – модели «Синица» - можно предложить «Снегирь», «Воробей», «Дятел». Предлагалось детям написать дома текст описательного характера, не называя названия птицы. Это вызвало большой интерес школьников, они старались подробно описать любимую птицу, рассказать для чего им пришлось прочитать много дополнительного материала о жизни птицы. Таким же способом работа велась над текстом – моделью по теме «Деревья» - «Моя любимая березка», «Дубок –корешок», «Липа – кормилица лечебная» и другие.

         Вначале проводится беседу над текстом (какова тема, основная мысль текста, тип, его структура), затем расширяется тематический словарный запас, а далее идет работа над средствами межфразовой связи. В качестве материала текста – модели могут выступать упражнения из учебника  «Русский Язык», также можно использовать сюжетные картинки. Например: взяв общую тему: «Неожиданная встреча в лесу», можно ее конкретизировать, создавая целый ряд текстов по данной модели:

1. Встреча с медвежонком.

2. Встреча с ежом.

3. Лосенок у ручья.

4. Трусишка заяц и т.д.

         Можно предложить написать детям текст от первого лица или от имени автора.
        Большую роль при работе с текстом у учащихся занимает осмысленное понятие содержания изложенного текста, умение найти главное, нужную (основную) информацию, мысль текста, недостаточное использование явления антиципации (смысловой догадки).

       Уроки речевой культуры в начальной школе должны базироваться на речевом этикете, т.к. современная программа по русскому языку предусматривает обязательное ознакомление с его основными формами как одного из важных элементов общей и речевой культуры. Начиная урок в 1 классе, учитель выявляет, с каким запасом вежливых слов приходит ребенок в школу и как использует знания речевого этикета в повседневной жизни. Мною была использована схема опроса, данная в журнале «Начальная школа» № 5, 1992г., предложенная кандидатом педагогических наук М.Е. Львовой из г. Москва. Дети отвечали на вопросы:

1. Какие слова я говорю маме, бабушке, папе утром, а какие вечером?

2. Какие слова ты скажешь учителю, воспитательнице в школе?

3. Какими словами нужно благодарить незнакомого человека?

4. Как ты обратишься к человеку с просьбой о помощи?

5. Что ты скажешь, когда тебя о чем-то попросят, а ты не можешь помочь или выполнить просьбу?

         Результат показал, что 29% учащихся 1 класса не знает, как надо приветствовать родителей утром и вечером, а 54% знают, но не употребляют эти слова, 93% знают, как здороваться с учителем, а вот с друзьями – только 56%. Только 11% - первоклассников знают, как надо обращаться с просьбой о помощи и 15% знают слова «извините», «будьте добры», будьте любезны». Слово «спасибо» знают 89%, но употребляют в речи только с незнакомыми людьми, а маму, папу, бабушку благодарят – 63% только в том случае, если получают подарок. Из этого я сделала вывод, что необходимо учить и упражнять детей в употреблении форм вежливого обращения, ведь это не только формирует у школьников нужные для каждого человека нормы общения людей в культурном обществе, но и является основой правильного произношения и словоупотребления, а также формирует грамотное письмо. Так как речевой этикет довольно сложен, должны быть выбраны самые простые и употребительные слова: 

а) разные формы приветствия;

б) вежливые формы просьбы об одолжении;

в) вежливые формы извинений за причиненные неудобства;

г) благодарность за услугу или подарок.

        Желая вызвать интерес детей и усилить смысловое значение речевого этикета, я использую на уроках сказки, игровые ситуации. Ведь работа по речевому этикету – это не только обогащение и уточнение словаря, правильное интонирование речи, развитие личности. Проводя уроки речевого этикета, основывалась на знания уже имеющихся у учащихся в словарном запасе вежливых слов. От них переходила к сообщению детям нового материала, с целью уточнения смысла и цели вежливого речевого обращения одного человека к другому.  Затем упражнялись в употреблении вежливых слов в различных ситуациях, доводя их до автоматизма, вырабатывая устойчивый навык применения вежливых слов в быту. При проведении этой работы учителю приходится следить не только за своей речью, но и за своими поступками. Обращая внимание детей на приветствия - вежливые обращения, я акцентирую внимание на пожелание добра, здоровья близким независимо от погоды и времени года, суток, настроения. Дети сами приходят к выводу, что пожелание здоровья (Здравствуйте) означает пожелание успехов на работе и в школе, пожелание радости и хорошего дня, но произносить эти слова нужно ласково, веселым голосом, с улыбкой, чтобы слушающий поверил в эти пожелания счастливого рабочего дня. Ежедневное  напоминание о том, что кто-то забыл сегодня поприветствовать учителя или библиотекаря приветливым, вежливым тоном, заставляет задуматься и исправиться, но лучше всего дети любят, когда в классе, на доску объявлений вывешиваются имена тех учеников, которые были сегодня особенно вежливы.
       Работа продолжается до тех пор, пока эти слова не войдут в привычку. На следующей неделе отрабатываем новые слова, обозначающие просьбу. На доске пишу вежливые слова: пожалуйста, будьте добры, будьте любезны, извините, простите, пожалуйста… Спрашиваю: когда и зачем их произносят? Дети объяснили, что так они обращаются к кому – либо, когда хотят, чтобы получить какой – то предмет, но просить нужно обязательно вежливо, выражая уважение и симпатию к тому, с кем говорить, у кого просить. В этом случае отказать неудобно, неприлично. Но нужно помнить, что к взрослому человеку надо обращаться на вы – «Дайте, пожалуйста», а к товарищу можно обратиться «Дай, пожалуйста». Для закрепления изученного можно предложить задание: прослушать стихи и дополнить в них строку недостающими словами, причем эти вежливые слова должны быть в рифму, т.е. окончание одинаковое в поэтической строке. «Вежливое слово» Э. Мошковская Книга для друга. – М, 1978г. или Шкатова Л.А. Подумай и отгадай? – М, 1989, с.45. Тексты стихов позволяют не только вспомнить нужные вежливые слова «здравствуйте», «извините», «спасибо», но и подумать о том, где они могут быть употреблены в речи. 

     Большое внимание нужно уделить интонации, т.е. произношению с оттенком голоса, ведь одну и ту же мысль (слово) можно сказать с различной интонацией, а тем самым выразить отношение к тому, о чем говорим или с кем говорим. Если ответ на вопрос звучит с недовольством, то он обязательно вызовет отрицательное отношение спрашивающего к отвечающему, а если ответ звучит интонационно спокойно, то предполагается добродушное отношение собеседника.

         Делается вывод, что вежливые слова нужно говорить ласково, нежно. Надо терпеливо выслушивать советы старших, которые будут учить, использовать тембр, интонацию голоса соответственно слову, данной ситуации, определенному человеку. Работа по речевому этикету всегда сопровождается письменной работой, где обязательно включены вежливые слова, изучаемые на данном уроке, по определенной теме. Таким образом, проводя уроки речевого этикета, необходимо стремиться к тому, чтобы они имели прямое отношение к обучению русскому языку, его литературным формам общения в гуманном человеческом обществе, чтобы закладывался фундамент общей культуры личности.     

«Слово – дело великое. Великое потому, что, словом можно соединить людей, словом можно и разъединить их, словом можно служить любви, словом же можно служить вражде и ненависти. Берегись от такого слова, которое разъединяет людей».

(Л.Н. Толстой)

Эти слова очень точно определяют серьезность, сознательность, ответственность и объективность произносимых нами слов, так зависит смысл сказанного от речевой культуры преподавателя. Но работа по культуре речи – дело трудное, требующее больших усилий не только от учителя, но и ученика. Поэтому он должен выполнять некоторые требования к своей речи, что чрезвычайно важно: 
1) следить за своей речью не только на уроке, но и вне его, добиваться ее правильности и грамотности;

          2) давать на уроке ясные, при необходимости развернутые ответы с доказательством;

          3) новые слова, встречающиеся на уроке  или при чтении литературы, записывать в словарик, запоминать их значение, произношение и правописание; 

4) аккуратно, чисто и грамотно вести записи в тетрадях по всем предметам;

5) регулярно проводить работу над ошибками;

6) наблюдать за речью товарищей, при случае тактично исправлять встречающиеся ошибки.
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